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GIÁO ÁN
 DẠY SINH HOẠT CHUYÊN ĐỀ CỤM MẦM NON SỐ 01
NĂM HỌC 2020 - 2021

Lĩnh vực: Phát triển tình cảm kĩ năng xã hội 
Chủ đề: Thế giới động vật

Chủ đề nhánh: Một số con vật sống trong rừng

Tên hoạt động: Chuyện “Cáo, Thỏ và Gà Trống”

Đối tượng: Lớp mẫu giáo 4-5 tuổi

Thời gian : 30- 35 phút

Người dạy: Nguyễn Thị Như Quỳnh
Đơn vị: Trường Mầm non Chiềng Mung, huyện Mai Sơn

Ngày dạy: 12/4/2021
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
- Trẻ hiểu nội dung câu chuyện, nhớ tên nhân vật.

- Thông qua câu chuyện “Cáo, Thỏ và Gà Trống” trẻ biết biểu lộ cảm xúc: Vui, buồn, sợ hãi, tức giận qua nét mặt, lời nói cử chỉ… Thông qua các tình huống cô đưa ra trẻ biết trao đổi, thoả thuận với bạn trong hoạt động nhóm. 
- Trẻ biết chia sẻ giúp đỡ những người xung quanh. Trẻ biết cách ứng xử và cách giải quyết một số tình huống 
2. Kỹ năng
- Hình thành cho trẻ kĩ năng giao tiếp, ứng xử với những người xung quanh. xảy ra trong cuộc sống.
-  Rèn cho trẻ có kĩ năng hợp tác làm việc theo nhóm. 

3. Thái độ
- Trẻ biết yêu quí và bảo vệ môi trường sống các loại động vật sống trong rừng.
- Rèn cho trẻ có kĩ năng hợp tác, làm việc theo nhóm.
II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô
- Máy tính, máy chiếu, giáo án điện tử.

- Sân khấu kể chuyện rối, tranh chuyện.
- Que chỉ.
-  Nhạc không lời khi cô kể chuyện.

2. Đồ dùng của trẻ

- Giá để tranh.

- Khung hình nền khung cảnh khu rừng.
- Các nhân vật trong chuyện làm từ các nguyên vật liệu khác nhau (để trẻ lựa chọn giải quyết tình huống của nhóm).
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Hoạt động 1: Những con vật bé yêu
- Cô cho trẻ hát vận động nhẹ nhàng theo lời bài hát: “Ta đi vào rừng xanh”.

- Cô hỏi trẻ yêu quý những con vật sống trong rừng nào nhất.
- Cô cho nhân vật Thỏ khóc chạy vào và trò chuyện với trẻ.
- Các bạn hỏi: Cậu bị làm sao mà lại khóc?

- Các bạn muốn biết chuyện gì vừa xảy ra với mình thì cùng lắng nghe đoạn chuyện: “Cáo, Thỏ và Gà Trống” nhé.
2. Hoạt động 2: Cáo, Thỏ và Gà trống
 * Cô kể cho trẻ nghe chuyện “Cáo, Thỏ và Gà Trống”.
- Cô kể lần 1: Cô kể đoạn chuyện diễn cảm cùng cử chỉ, điệu bộ.
- Cô kể đoạn chuyện:“Ngày xửa ngày xưa...Gấu sợ quá chạy mất. Thỏ lại ngồi dưới bụi cây và khóc”.
(Cô không kể đoạn kết của câu truyện) 

+ Trong đoạn chuyện có những nhân vật nào?

- Giảng nội dung: Đoạn chuyện nói về một con Thỏ tốt bụng cho Cáo vào sưởi nhờ. Nhưng Cáo tham lam đã chiếm lấy nhà của Thỏ và đuổi Thỏ ra khỏi nhà. Thỏ đã khóc vì rất buồn và đã được bầy Chó và Gấu giúp đỡ nhưng vẫn không đuổi được Cáo.
* Trích dẫn - Đàm thoại làm rõ ý

- Cô kể lần 2: Cô kể đoạn truyện diễn cảm kết hợp với tranh chuyện.
- Đoạn 1: Từ “Ngày xửa ngày xưa…Thỏ vừa đi vừa khóc”
+ Vì sao Thỏ lại khóc? Tâm trạng của bạn Thỏ  khi bị mất nhà như thế nào nhỉ?
+ Các con có thích nhân vật Cáo trong đoạn chuyện không? Vì sao? 
- Khi gặp các bạn yếu hơn các con sẽ làm gì?
- Đoạn 2: Từ “Thỏ gặp một bày Chó…Gấu sợ quá chạy mất. Thỏ lại ngồi dưới bụi cây và khóc”.
- Những con vật nào đã giúp Thỏ đuổi Cáo?

+ Bầy chó và bác Gấu có đuổi được Cáo không? Vì sao?
- Các con có muốn giúp Thỏ không nhỉ?

* Trẻ tập kể chuyện sáng tạo (Cô cho trẻ tập kể lại kết chuyện theo suy nghĩ, cách giải quyết của trẻ).
- Cô giới thiệu một số đồ dùng, hình ảnh, tranh…để trẻ có thể sử dụng nếu trẻ cần khi kể tiếp kết chuyện.

- Cho trẻ về 2 nhóm cùng nhau bàn bạc, thảo luận sau đó từng nhóm sẽ lựa chọn và tìm ra tình huống, cách giải quyết thông minh nhất để tìm cách giúp Thỏ lấy lại nhà.

 (Cô đến từng nhóm đưa ra những câu hỏi gợi mở để hỗ trợ trẻ, kích thích sự sáng tạo...) 

- Cô cho trẻ tập kể chuyện sáng tạo:
+ Trẻ thảo luận xong cô cho đại diện từng nhóm lên kể truyện sáng tạo theo nội dung các tình huống giải quyết của nhóm mình. 
- Cô cho cả lớp nhận xét nội dung phần giải quyết tình huống của từng nhóm. (Cô nhận xét, động viên, khuyến khích và gợi mở, giúp đỡ trẻ khi cần).
- Ngoài những tình huống mà các nhóm đã thực hiện để giúp Thỏ lấy lại nhà ra bạn nào còn có cách nào khác không?
+ Các con thích cách tình huống nào nhất? Vì sao?
* Giáo dục kĩ năng sống: 
- Trẻ biết giải quyết bất đồng một cách thân thiện…Biết yêu thương, đoàn kết giúp đỡ nhau.
- Cô cũng có một cách giải quyết khác để giúp bạn Thỏ lấy lại nhà đấy. Các con hãy cùng xem nhé.

- Cô kể lần 3: Cô kể trọn vẹn truyện “Cáo, Thỏ và Gà Trống”.
* Giáo dục kĩ năng sống:
- Các con có nhận xét gì khi nghĩ về nhân vật Gà Trống?

- Các con đã bao giờ giúp đỡ ai chưa? Hãy kể về một việc tốt mà các con đã làm?
- Khi được người khác giúp đỡ các con sẽ nói thế nào nhỉ?

- Giáo dục trẻ luôn dũng cảm biết thể hiện lòng tốt và giúp đỡ người khác.
- Cô cho trẻ vận động theo ý thích bài “Trời nắng trời mưa”.

3. Hoạt động: Bé bảo vệ ngôi nhà chung cho các loài động vật.
- Cô cho trẻ xem một đoạn video nói về môi trường sống của các loại động vật đang bị ôi nhiễm, tàn phá.
- Hỏi về cảm xúc của trẻ khi xem đoạn video?

- Giáo dục trẻ có ý thức bảo vệ môi trường sống cho các con vật sống trong rừng và các loại động vật.
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Lời thoại
Nhóm 1 : Đóng kịch

Nhóm trưởng (Trâm) : Xin chào tất cả các bạn, nhóm tớ sẽ đóng kịch các bạn hãy xem  giải pháp của nhóm tớ. 

Cáo (……..…) : ôi sốt quá, ôi mệt quá, cứ thế này thì chết mất thôi. 

Có ai không cứu tôi với. cứu với.
Thỏ (Trâm) : Các bạn ơi, hình như có tiếng anh cáo đang kêu cứu.

Chúng mình đến xem đi.

Các bạn : Đi

Thỏ : anh cáo ơi anh bị sao thế ?

Cáo (……..…) : Cứu tôi với, tôi đau ốm quá.

Thỏ : Anh Cáo yên tâm chúng tôi sẽ chăm sóc cho anh.

Cáo (………..) : Thỏ ơi hãy tha lỗi cho mình nhé. Mình không nên cướp nhà của Thỏ.

Thỏ (Trâm) : Không sao đâu anh Cáo ạ, biết sai và nhận lỗi là tốt rồi.

Các bạn : Đúng rồi đấy.

Các bạn. : Chúng mình hát cho anh Cáo nghe đi.
Câu hỏi và trẻ trả lời
1. Vì sao thỏ khóc ?     - vì cáo đã cướp mất nhà của thỏ ạ
2. Các con có thích nhân vật cáo không ? Vì sao ? – Con không thích cáo ạ, vì cáo tham lam bắt nạt kẻ yếu.

3. Nếu gặp bạn yếu hơn thì các con sẽ làm gì ? – Bảo vệ bạn, chơi với bạn ạ
4. Các con đã làm được việc tốt gì ? 
5. Các con sẽ làm gì để bảo vệ môi trường sống cho các loài động vật ?

- Không vứt rác bừa bãi.

- Không chặt phá rừng.

- Không đốt rừng.

· Cho con nhảy múa, khiêu vũ theo í thích bài : trời nắng trời mưa rimex
Nhóm 2 : Giới thiệu tranh

- Nhóm trưởng (…………….) : Xin chào tất cả các bạn, sau đây là giải pháp của nhóm tớ : Thỏ sẽ gọi các con vật sống trong rừng và bầy ong bay đến giúp. Các con vật thì đuổi cáo ra khỏi nhà, bày ong bay tới đốt cáo. Cáo sợ quá chạy biến vào rừng.
Câu hỏi và trẻ trả lời

1. Vì sao thỏ khóc ?     - vì cáo đã cướp mất nhà của thỏ ạ
2. Các con có thích nhân vật cáo không ? Vì sao ? – Con không thích cáo ạ, vì cáo tham lam bắt nạt kẻ yếu.

3. Nếu gặp bạn yếu hơn thì các con sẽ làm gì ? – Bảo vệ bạn, chơi với bạn ạ
4. Các con đã làm được việc tốt gì ? 

5. Các con sẽ làm gì để bảo vệ môi trường sống cho các loài động vật ?
- Không vứt rác bừa bãi.

- Không chặt phá rừng.

- Không đốt rừng.

Câu chuyện về chú thỏ bị cáo cướp nhà.

Ngày xửa ngày xưa, trong khu rừng nọ, có một con Cáo và một con Thỏ. Cáo có một ngôi nhà bằng băng, còn Thỏ có một ngôi nhà bằng gỗ. Mùa xuân đến, nhà Cáo tan ra thành nước, Cáo xin sang nhà Thỏ sưởi nhờ rồi đuổi luôn Thỏ ra ngoài.Thỏ vừa đi vừa khóc. Một lát sau Thỏ gặp bầy Chó.

- Tại sao Thỏ khóc?

- Làm sao mà tôi không khóc được. Tôi có một ngôi nhà bằng gỗ, còn Cáo, Cáo có một ngôi nhà bằng băng. Mùa xuân đến nhà Cáo tan ra thành nước, Cáo xin sang nhà tôi sưởi nhờ rồi đuổi luôn tôi ra khỏi nhà.

- Thỏ ơi, đừng khóc nữa! Chúng tôi sẽ đuổi được Cáo đi.

Bầy Chó cùng Thỏ đi về nhà Thỏ. Bầy Chó nói:

- Gâu! Gâu! Gâu! Cáo cút mau!

- Ta mà nhảy ra thì chúng mi tan xác!

Bầy Chó sợ quá chạy mất.

Thỏ lại ngồi dưới bụi cây và khóc. Một bác Gấu đi qua, bác Gấu hỏi:

- Tại sao Thỏ khóc?

- Làm sao mà cháu không khóc được. Cháu có một ngôi nhà bằng gỗ, còn Cáo, Cáo có một ngôi nhà bằng băng. Mùa xuân đến nhà Cáo tan ra thành nước, Cáo xin sang nhà cháu sưởi nhờ rồi đuổi luôn cháu ra khỏi nhà.

- Thỏ ơi! Thỏ đừng khóc nữa! Ta sẽ đuổi được Cáo đi!

- Không, Bác Gấu ơi, Bác không đuổi được đâu. Chó đuổi mãi không được thì bác đuổi làm sao được!

- Đuổi được chứ!

Gấu nói giọng cương quyết. Gấu và Thỏ về đến nhà Thỏ, Gấu gầm lên:

- Cáo, cút ngay!

- Ta mà nhảy ra thì chúng mi tan xác!

Gấu sợ quá chạy mất.

Thỏ trở lại ngồi dưới bụi cây và khóc. Một con gà Trống mào đỏ đi qua, vai vác một cái hái. Gà Trống thấy Thỏ khóc bèn hỏi:

- Tại sao Thỏ khóc?

- Làm sao tôi không khóc được. Tôi có một ngôi nhà bằng gỗ, còn Cáo có một ngôi nhà bằng băng. Mùa xuân đến nhà Cáo tan ra thành nước, Cáo xin sang nhà tôi sưởi nhờ rồi đuổi luôn tôi ra khỏi nhà.

- Ta về nhà đi, tôi sẽ đuổi được Cáo thôi.

- Không! Anh không đuổi được đâu. Chó đuổi mãi không được, Gấu đuổi mãi không xong thì anh đuổi làm sao được!
- Thế mà tôi đuổi được đấy, nào đi!

- Cúc cù cu cu.

Ta vác hái trên vai

Đi tìm Cáo gian ác

Cáo ở đâu ra ngay!

- Tôi đang mặc quần áo ạ!

- Cúc cù cu cu.

Ta vác hái trên vai

Đi tìm Cáo gian ác

Cáo ở đâu ra ngay!

Cho tôi mặc áo bông đã!

- Cúc cù cu cu.

Ta vác hái trên vai

Đi tìm Cáo gian ác

Cáo ở đâu ra ngay!

Cáo từ trong nhà gỗ nhảy vọt ra, chạy biến vào trong rừng. Từ đó, Thỏ lại được sống trong ngôi nhà của mình.
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